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Čím méně sněhu, tím více světélek 
Zima už nám dokázala udělat radost sněhovou nadílkou. Jiskřivý sníh roztál, ale rozzářená místa v obci 
zůstala. 
Také někdy posloucháte, jak sněží? Pro mě je to zvuk tichého, sotva znatelného šustění smísený s křupáním 
sněhu pod botami. Je mi jedno zda sněží v říjnu nebo v únoru. Sníh je pro mě rovnítko s Vánocemi. A Vánoce 
se zase rovnají s venkovními světélky. Sněhu bývá čím dál méně zato světélek přibývá. 

Je adventní čas. Každý večer a ráno se těším z vánoční výzdoby. Letošní obecní strom jsme dostali darem od 
Lesů Janeček a moc za něj děkujeme. Je krásný ve dne a večer mrazivě září. Rozsvítili jsme školku, místnosti 
obecního úřadu, betlém, ale také celou kapli se zvoničkou. Ohromný strom vedle kaple jsme ozdobili pomocí 
plošiny, kterou nám zdarma zapůjčil Jaroslav Meloun z Brtvy. Děkujeme, bez ní bychom to stěží realizovali. 
Mnoho z vás také rozsvítilo svá okna a zahrady.  
Světlo je naděje. Každý bubák se v noci za skříní zdá ohromný, ráno však úplně zmizí. Naši předkové se řídili 
množstvím světla ve dne. Světlo oslavovali a za dlouhých zimních večerů se na něj těšili v podobě rána. 
Vánoce slavili s nově zapáleným vánočním polenem. Všemožně se snažili světlo do domu přinést. Světlo bylo 
drahé a vzácné. Věděli, že dává teplo a léčí.  
Dnešní vánoční výzdoby vlastně dělají to samé. Přináší světlo do setmělého, často pošmourného dne. A také 
léčí. Vždyť komu pohled na krásně nasvícené okno nebo dům nevykouzlí malý úsměv na tváři?  
Při adventní neděli jsme v našem vystoupení četli větu: „Pomine jednou tma, uprostřed noci vzejde ráno, 
hvězda radostná“. Je to poselství o světlu, které přijde náhle v temných dnech. My máme štěstí, že žijeme 
v době, kdy si světlo můžeme užít kdy chceme. Důležité je si uvědomit, že každé světlo by nám mělo pokaždé 
rozehřát srdce.  
Přeji Vám mnoho světla v duších, pevné zdraví, štěstí a vše dobré v novém roce. 

        Gabriela Prýmusová - starostka 
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Informace z obecního úřadu 
 

Změna obecně závazných vyhlášek v odpadovém hospodářství 
Od 1.1.2026 vejdou v platnost upravené obecně závazné vyhlášky obce Bačetín o stanovení obecního 
systému odpadového hospodářství a o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství. 

Obecní zastupitelstvo na svém jednání 16.12. schválilo novou sazbu poplatku za odpady pro rok 2026. Sazba 
poplatku vždy vychází z kalkulace. Tato musí být za celý kalendářní rok, a tudíž pro rok 2026 je vyhotovena 
z dat 1.1. – 31.12.2024. 

Celkové náklady na odpadové hospodářství 2024: 720 257,- Kč 

Vybrané poplatky od občanů a chalupářů 2024: 222 300,- Kč  
(poplatek 600,- Kč; sleva 300,- Kč pro věkové kategorie 0-4 roky a 75+ let) 

Vratka z Eko-Komu za tříděný odpad 2024: 138 527,- Kč 

Zpětný výkup železa 2024: 1665,- Kč 

Počet obyvatel dle ČSÚ k 1.1.2024 – 386 

Počet chalup: 21 

 
Výpočet:  

720257 – 262492 = 357765,- 

357765 / 407 = 879,- / os. 

Z důvodu skokového navýšení jsme se v zastupitelstvu rozhodli pro rok 2026 částečně dotovat odpadové 
hospodářství z rozpočtu obce. Poplatek za odpady bude nově 800,- Kč; sleva 400,- Kč pro věkové kategorie 
0-4 roky a 75+ let). Rozpis odpadů a poplatku ze psa naleznete ve svých schránkách ke konci února. Vše bude 
splatné do 31.3.2026. 
Z důvodu zvyšujících se cen za skládkování a nakládání s odpadem můžeme očekávat v roce 2027 další 
navýšení ceny poplatku.  
V závěru zpravodaje se problematice odpadového hospodářství věnuji podrobněji. Po přečtení zjistíte důvod, 
proč měníme také systém odpadového hospodářství. Jedinou změnou v této nové vyhlášce je omezení objemu 
popelnice na domácnost, a to maximálně na 240l. To znamená, že na jednu domácnost můžete mít pouze 
dvě malé nebo jednu velkou domovní popelnici. Našim cílem, je zvýšit vytříděnost odpadů a v tuto chvíli jiný 
nástroj, než omezení objemu komunálního odpadu nemáme. 
Svozovým dnem v roce 2026 bude každé pondělí v lichém týdnu.  
Cena pitné vody s DPH dle vyvěšených kalkulací bude: 

Bačetín – 58,33 Kč/m3  

Sudín – 49,28 Kč/m3 
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Stavba vodovodu se ukládá k zimnímu spánku 
Od konce listopadu se pracuje na zazimování stavby. Zahájení prací v novém roce bude závislé na počasí. 
Úplné dokončení stavby je plánované k poslednímu červnu roku 2026. 
Po - z hlediska dopravní stránky - velmi složitém 
listopadu nastala doba příprav na zimu. Bylo 
nutné neplánovaně překopat místo u vodojemu  
a na kopečku ve slepé ulici z důvodu vyřešení 
stabilizace tlakových poměrů. V době psaní 
tohoto článku se zahrnují výkopy a nejhorší 
blátivá místa se více zpevňují. Převážně se jedná 
o místa, kde se již nebude kopat a je hotovo. 
Bohužel máme i bolavá místa. Třeba ta, kde nás 
zastavila příliš tvrdá skála. Tam je úplná 
revitalizace nemožná a dojde pouze k provizor-
nímu zahrnutí. Děkuji za trpělivost a určitý 
diskomfort v udržování pořádku. 
Stavba jako taková pokračuje podle časového  
i finančního harmonogramu. Ke koci roku je 
provedeno 70% plánovaných prací. 

Rozpočet pro rok 2026 
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Jiný formát zpravodaje 
Držíte v ruce zpravodaj, který má opět jiný 
kabátek. Tedy spíše kabát, když je jeho formát 
jednou tak velký. Teprve se rozhodne, zda to bude 
jeho nová trvalá verze. 

V minulém čísle jsem zmiňovala svou účast na 
školení Jak dělat zpravodaj lépe. Jedním z bodů ke 
zlepšení periodika je jeho velikost. Přiznám se, že 
jsem ke změně neměla odvahu i když jsem viděla, 
že s malým formátem jsme spíše výjimka. Co je 
malé, to je milé a když se to nepovede, není toho 
moc. Mé oblíbené a sebekritické heslo. Může platit 
na lidi, výrobky, jídlo ale i na zpravodaj.   

Za ty roky víte, že chtít po mě napsat jednoduchou 
větu je docela složité. Většinou se snažím každým 
čtením svého příspěvku promazat množství slov. 
Paní školitelka pisálkům jako já doporučuje témata 
rozdělit. A právě toto rozhodlo o zkušební verzi 
většího formátu našeho plátku. 
Zpravodaj vychází dvakrát ročně. Není v našich 
silách vrátit se ke čtvrtletníku. Proto nechci 
aktuální témata dělit. Malý formát by byl pro toto 
číslo nepřehledný a špatně čitelný. Budu se těšit na 
zpětnou vazbu a uvidíme, zda další číslo bude také 
takové. 

 

Legislativní okénko 
 

Rachejtle budou brzo minulostí 
Budou silvestrovské oslavy bez rachejtlí a rámusu? Vyšel 
zákon č. 344/2025 Sb.), který mění Zákon č. 206/2015 Sb. 
o pyrotechnických výrobcích a zacházení. První klíčové 
změny, včetně zákazu používání pyrotechniky kategorií 
F2 až F4 v okruhu 250 metrů od vybraných objektů, 
vstoupily v platnost 1. prosince 2025. 
Ve veřejných médiích jste jistě zaznamenali, že se od 1.12. 
mění zákon o užívání pyrotechniky v zastavěném území  
a blízkosti chovů zvířat. Ministerstvo zemědělství pak 
vydalo mapu, kde se pyrotechnika nesmí užívat. V podstatě 
tam patří celý intravilán Bačetína, Sudína a Brtvy. Tato 
mapa se bude měnit, protože se mohou posouvat chovy 
zvířat, kam patří například i včelí úly.  
Je asi na každém, jak se o silvestrovském veselí k této 
informaci postaví a jsem zvědavá, zda skutečně budou vidět 
pouze povolené prskavky a slyšet malé bouchací kuličky 
v červených oblastech obce tak, jak to přikazuje zákon. 
Chtěla bych upozornit, že vymáhání zákona nemá 
v pravomoci obecní úřad, ale pouze Policie České 
republiky. S případnými stížnostmi nebo hlášeními vám 
nedokážeme pomoci. Musíte se přímo obrátit na PČR.  

Já se o tomto zákonu dozvěděla až ve chvíli, kdy jsme obecní ohňostroj měli koupený. V pyrotechnické mapě 
je bílé místo, kde ho můžeme odpálit zhruba v místech první lavičky od Bačetína v Kuncově aleji, tedy 
v místech, kde ho tradičně spouštíme. Tam ho také na Nový rok v 17 hodin odpálíme. Bude tentokrát o trošku 
menší a s velkou pravděpodobností i poslední, který kdy zrealizujeme.  
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Sedmá novela stavebního zákona 
Od 1. srpna 2025 platí v ČR nová pravidla pro povolování staveb, novela č. 223/2025. Novela stavebního 
zákona, přidružená k novele energetického zákona č. 458/2000 Sb. (nazývaného také jako Lex OZE III), 
mění povolovací proces pro menší stavby, jako jsou studny, čističky odpadních vod (ČOV), bazény, skleníky 
nebo fotovoltaické elektrárny (FVE). Zároveň zpřísňuje podmínky pro rekonstrukce rodinných domů. 

��� Hlavní změny Stavebního zákona 

Novela přináší jak zjednodušení pro menší projekty, tak zpřísnění pro rekonstrukce rodinných domů. 

Zjednodušení pro Drobné a Jednoduché Stavby (Studny, ČOV, FVE, Bazény) 

• Kategorie Staveb: Upravuje se výčet tzv. drobných a jednoduchých staveb, což pro projekty jako jsou 
studny, domovní ČOV a menší FVE znamená méně byrokracie a rychlejší řízení. 

o FVE: Do 100 kW jsou drobné stavby, do 250 kW jednoduché stavby. Ruší se omezení instalací 
v památkových zónách (u FVE do 100 kW není potřeba prováděcí dokumentace ani 
kolaudace, ale nelze je provádět svépomocí). 

o ČOV a studny: Nově jsou v kategorii jednoduchých staveb (ČOV do 50 EO, studny s běžným 
odběrem) a ruší se jejich kolaudace (stačí oznámit dokončení). Snižuje se správní poplatek z 
10 000 Kč na 5 000 Kč. 

o Lhůty: Lhůty pro povolení jednoduchých staveb se zkracují. 

• Bazény a skleníky: Skleník do 40 m² a výšce do 5 metrů a bazén lze nově postavit na pozemku, kde 
je povolena stavba domu, i když dům ještě fyzicky nestojí. 

• Drobné stavby u hranice pozemku: Drobné stavby (např. přístřešky, altány, kůlny do 40 m² a 5 m 
výšky lze ve volném režimu stavět až na hranici pozemku, i když nesplní odstupové vzdálenosti, pokud 
nejsou obytné a nemají hygienická zařízení. Mění se jejich kategorizace, což usnadňuje jejich povolení 
a dokončení. 

• Menší stavební úpravy: Menší interiérové úpravy bez zásahu do nosných konstrukcí, bez změny 
vzhledu nebo způsobu užívání a bez negativního vlivu na požární bezpečnost jsou nově bez stavebního 
povolení. 

Zpřísnění a nové povinnosti (Rekonstrukce a Dokumentace) 

• Rekonstrukce RD: U nástaveb, přístaveb a větších stavebních úprav rodinných domů a staveb pro 
rodinnou rekreaci se zpřísňují podmínky: 

o Nově je nutná projektová dokumentace zpracovaná autorizovaným projektantem (dříve stačila 
jednodušší dokumentace od kvalifikované osoby). 

o Zavádí se povinnost vést stavební deník. 

o Zavádí se zpět kolaudace (dříve stačilo dokončení ohlásit). 

• Kolaudace a DTM: Pro potřeby kolaudace bude nově povinné zapsat podrobné údaje o dopravní a 
technické infrastruktuře (DTI) do Digitální technické mapy (DTM) kraje. 

• Prováděcí dokumentace: Pokud je u stavby vyžadována projektová dokumentace od autorizovaného 
odborníka, musí stejný odborník zpracovat i prováděcí dokumentaci stavby (výjimka pro jednoduché 
stavby nesloužící k bydlení/rekreaci). 

• Stavby svépomocí: U novostaveb a rekonstrukcí RD je nutný stavbyvedoucí (autorizovaná osoba) a 
lze je provádět svépomocí. U ostatních staveb (včetně studní a ČOV splňujících parametry jednoduché 
stavby) nelze stavět svépomocí (jen podnikatelé) a je nutný stavbyvedoucí. 

Informace z úřadu a legislativní okénko připravila Gabriela Prýmusová 
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Informace z organizací zřízených obcí 

Novinky z jednotky dobrovolných hasičů Bačetín 
V uplynulém období došlo v naší jednotce k několika významným změnám a posunům, které stojí za to 
shrnout. Těšíme se na nový vlek, došlo k obměně členů a máme nové zásahové přilby. 

Obec Bačetín obdržela 
finanční prostředky na 
pořízení nového požárního 
přívěsu. Dotace byla 
poskytnuta Ministerstvem 
vnitra – generálním 
ředitelstvím HZS ČR ve 
výši 450 000 Kč, další část 
ve výši 300 000 Kč byla 

získána od Královéhradeckého kraje. Celková výše 
obdržených prostředků tedy činí 750 000 Kč. 

Očekává se, že nový přívěsný vozík bude dodán 
během jarních měsíců příštího roku. Celkové 
náklady na jeho pořízení budou v rozmezí 800 000 
až 900 000 Kč. 

Dále jsme díky Dobrovolnému svazku obcí Region 
Orlické hory a prostřednictvím dotace Nadace ČEZ 

 

získali plničku písku a 30 protipovodňových pytlů. 
Tím se zlepší naše připravenost na mimořádné 
události spojené s povodněmi. 

Obec Bačetín rovněž pořídila 7 nových přileb 
značky SICOR, které jsou určeny především pro 
technické zásahy, jako jsou povodně, odstraňování 
stromů a další obdobné události. Jedná se o odleh-
čený typ, který zvyšuje komfort i bezpečnost 
zasahujících členů. 

V rámci jednotky došlo také k personální obměně. 
Dva členové ukončili svou činnost a byli nahrazeni 
třemi novými členy. Všem nově příchozím přejeme 
úspěšné začlenění do jednotky. 

Aktuálně má naše jednotka 11 členů. 

Na závěr bychom chtěli poděkovat obci Bačetín  
za dlouhodobou podporu, díky které se můžeme 
dále rozvíjet a zvyšovat naši akceschopnost. 

Za jednotku SDH Bačetín Michael Stodůlka 

Zasahovali jsme… 
Požár kůlny  

V pondělí 14. července zasahovalo sedm jednotek 
hasičů u požáru kůlny v obci Bačetín osadě Sudín 
na Rychnovsku. Požár zasáhl seno uskladněné v 
objektu o rozloze přibližně 10 × 10 metrů. Hasičům 
se podařilo zasažený prostor rychle zkontrolovat, 
vynést seno, tlakové lahve a provést odvětrání 
objektu. V kůlně se nacházel také chov králíků, ze 
kterého bylo zachráněno 21 zvířat. Jedna osoba se 
nadýchala zplodin hoření a byla předána do péče 
ZZS KHK . Požár se podařilo lokalizovat a 
následně zcela zlikvidovat. Předběžná škoda byla 
vyčíslena na 200 tisíc korun, přičemž se zásahem 
podařilo uchránit hodnoty v odhadované výši 900 
tisíc korun. 

Na místě události zasahovali profesionální 
hasiči ze stanic Dobruška, Rychnov na Kněžnou a 
HZSp Škoda Kvasiny a jednotky dobrovolných 
hasičů Bačetín, Dobruška, Dobré a Bohdašín. 

 Zdroj: fcb HZS Královéhradeckého kraje 

 

 

 

 

https://www.facebook.com/ZZSKHK?__cft__%5b0%5d=AZVA1R39ckPIP3WU7ky08aX6OkxrUGItNAL-7mWSpAbIIMu5xQPqvIOpjwZMXDb1D6MIGNQlF5A3bDOVHjWCsjoZIY3bDjS15LFqZTLMfVPuDtFz7Nm4lBw-Yhy2QnHXwqIYyrjg-pEeLlUoNdAAQXqo4jpE4td4NTr4S4SBRHZwxg&__tn__=-%5dK-R
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Silný vítr 

24.9. zasáhl celé území obce Bačetín silný vítr. Zasahovali jsme na několika místech obce vč. osady Sudín. 
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Mateřská škola Bačetín  
Krátký komentář k legislativní změně 
financování nepedagogických zaměstnanců 

Od 1.1.2026 přejde financování nepedagogických 
zaměstnanců na obec. V našem případě se jedná  
o zlepšení situace. Do této chvíle byli tito 
zaměstnanci placeni rozdělováním financí 
z ministerstva školství přes kraj. Ten měl svůj 
vlastní klíč. Situace byla u nás taková, že přidělené 
peníze nedosahovaly zaručené mzdy a ta musela 
být do této výše doplacena. Podle slibů při  
 

 

 

 

schvalování zákona by mělo dojít ke sprave-
dlivému rozdělení tak, že obec dostane potřebnou 
sumu přes Rozpočtové určení daní a dojde 
k navýšení tarifů nepedagogických zaměstnanců. 
Ti budou stále pod mým vedení a obec bude 
finanční prostředky na jejich mzdy přeposílat 
mateřské škole.  Jedinou neznámou v této rovnici 
je, zda opravdu stát pošle slíbené prostředky. 

 Mgr. Eva Kleinerová, ředitelka mateřské školy 

Podzim plný radosti, výzev i vděčnosti 
V mateřské škole v Bačetíně je v letošním školním 
roce zapsáno 29 dětí. Každý den přináší nejen nové 
výzvy, ale především radost a úsměvy těch nejmenších.  

Po dvouleté pauze se děti opět mohly zúčastnit 
oblíbených lekcí plavání, které jim přinášejí nejen 
pohyb, ale i sebevědomí a zábavu. Je tomu především 
díky opětovnému vstoupení do projektu OP JAK II, 
z jehož prostředků je financována doprava, která byla 
hlavní překážkou neabsolvování lekcí plavání dětí.  

S příchodem adventního období se školka připravuje 
na tradiční oslavu svátků Barborky, Mikuláše a 
Vánoc. Děti tvoří, zpívají, chystají výzdobu, prožívají 
tiché kouzelné chvilky nad rozsvíceným adventním 
věncem a těší se na kouzelný čas plný očekávání. 
Dokonce letos mohly zažít zdobení stromu z vlastní 
zahrady. Vlastními silami jsme skácely před šesti lety 
vysazenou jedli ojíněnou, která nám vánočně provoní 
školku. Z jara bude příležitost vysadit nový jehličnan 
v rámci lesní pedagogiky.  
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Přiznávám, že letošní podzim byl personálně náročný. Byla to opravdová výzva zajistit chod školky, ale jsme 
šťastné, že děti jsou spokojené – a to je pro nás nejdůležitější. Zároveň chci vyjádřit poděkování tatínkům dětí, 
kteří se s chutí zapojili do života školky, konktrétně na školní zahradě. Vytvořili luxusní zastřešenou dřevěnou 
dílnu, jež je především dílem rukou pana Daniela Kubaly a krásnou dřevěnou kuchyňku, kterou nám „nadělil“ 
pan David Veverka. Je pro mě vždy velkou radostí vidět plody společného úsilí. Naše zahrada je nejen krásné 
místo na hraní, ale i důkaz skvělé spolupráce mezi školkou a rodiči. 

Moje poděkování a vděčnost patří i naší paní učitelce Terezce Zavoralové, která od ledna nastupuje do nové 
práce. Důvody jsou zcela racionální a pochopitelné. Přejeme jí spokojenost a radost v novém zaměstnání a 
budeme se těšit, že jí zase někdy v budoucnu přivítáme, protože má všechny kvality skvělé paní učitelky. 
V Bačetíně se zkrátka dělá školka srdcem – a je to znát. 

Za všechny ze školky přeji všem poklidný advent a svátky prožité v kruhu svých blízkých. 

Eva Kleinerová 

Knihovna rozvíjí dál svou činnost 
Boženčina zlatá knihovna neustále obohacuje 
svůj program a plní tak funkci komunitního 
centra v obci. Už jste u nás byli?  

Na následujících řádcích vás seznámím s novin-
kami. Děje se toho hodně a mám z toho velkou 
radost. Budu ráda, když vás inspiruji k návštěvě 
nějaké akce nebo přímou návštěvou knihovny. 
Dveře tu jsou otevřeny vždy ve středu 9-11 hodin a 
ve čtvrtek v čase 16,30 – 19,30 hodin. Poslední den 
ve starém roce, kdy si můžete přijít půjčit knihu je 
18.12. Prvním otevřeným dnem v novém roce je 
pak středa 7.1.2026 a čtvrtek 8.1.2026. 

Čtečky knih a půjčování e-knih je již 
dostupné 
Během prázdnin jste mohli zaznamenat úspěšně 
zakončenou cestu ke čtečkám knih a možnosti 
výpůjček e-knih v naší knihovně.  

Máme radost, že tato služba je u nás dostupná  
a v návaznosti na tuto novinku se vydáváme na 
další cestu, tentokrát bychom rádi umožnili poslech 
audioknih. Na tuto službu jsme požádali o dotaci 
opět ministerstvo kultury a moc si přejeme, 
abychom byli úspěšní. 

Kdo máte zájem ať již o zapůjčení čtečky či jen 
zpřístupnění výpůjček e-knih, přijďte do naší 
Boženčiny zlaté knihovny. Budeme se těšit! 

Žlutý kvítek Českého dne proti rakovině 
V první půli měsíce května byla naše knihovna opět zapojena do celonárodní sbírky, tentokrát již 35. ročníku 
Českého dne proti rakovině, prodejem žlutého kvítku měsíčku. Za pět dní, kdy bylo možno přijít do knihovny 
a kvítek zakoupit se povedlo vybrat 3728Kč, za což všem přispívajícím patří velký dík. 

Příští rok bude tato možnost opět v první půli května. 



 

- 10 - 

Soutěž Knihovna roku 2025 Královéhradeckého kraje 
Jak jsme v minulém čísle zpravodaje informovali, byla naše 
knihovna nominována do soutěže Knihovna roku 2025 
Královéhradeckého kraje a navštívila nás hodnotící komise. 
Ač jsme se neumístili na prvních třech místech, byli jsme oceněni 
Pamětním listem a pozváním na slavnostní předávání do Studijní a 
vědecké knihovny do Hradce Králové, kam jsme se 15.10. vypravily 
ve složení knihovnice Jana Fabiánová, starostka Gabriela Prýmusová 
a regionální metodička Miroslava Cvejnová z knihovny v Dobrušce. 

Umístění na 4.místě myslím není žádná ostuda. Na děti z naší 
knihovny komise velmi vzpomínala. V časopise Čtenář jsme dostali 
prostor vyjádřit se o informačním česko-polském centru - jinak 
zastávce Na Dolečkách na odbočce v Sudíně, která je průkopnicí 
"zastávkových knihoven" a má za sebou již několik reportáží. 

Příprava na soutěž nám mnohé napověděla a zájem dětí nás utvrdil, 
že má smysl setkávat se spolu, a nejen číst a tvořit, ale mluvit, hrát si 
a prostě být spolu. 

 

Vlčí máky 
Během měsíce listopadu bylo možné již potřetí 
přispět do celonárodní sbírky ke Dni válečných 
veteránů, ke které se naše knihovna připojuje. Den 
válečných veteránů připadá na 11. listopad a 
zakoupením symbolického květu vlčího máku 
pomáháme těm, na které bychom neměli 
zapomenout. 

Bookstart …aneb s knihou do života 
Letošní rok je pro nás premiérový i v programu 
Bookstart, který je dotován Královéhradeckým 
krajem a jehož cílem je přivést ke knihám další 
generace, ukázat knihovnu jako místo, kde se nejen 
čte a chodí po špičkách, ale i skáče, směje, hraje a 
zkouší nové věci. Tentokrát pro děti do tří let. Rádi 
jsme přivítali malé návštěvníky a věříme, že se 
nejen budou vracet, ale i přibývat a chodit poznávat 
nové hry, kamarády i svět.  

 
 

 

Knihovna je otevřená všem, máte-li zájem a nebyli 
jste osloveni, přijďte pobýt i s vaším malým 
štěstím, jste vítáni. 

Výstavní Chlívek 
Ač v současné chvíli slouží opět výstavní prostor 
Chlívku svému původnímu účelu a je krásným 
přístřeším betlému, v uplynulých týdnech byl 
svědkem několika výstav. Mohli jsme se podívat do 
života Josefa Gočára a obdivovat jeho schopnosti, 
vyrazit na výlet do Argentiny anebo se projít 
židovskou historií s Mordechajem napříč staletími. 
K této výstavě jsou stále k dispozici i pracovní listy, 
pokud byste si chtěli ověřit, jak pozorně jste 
vstřebali informace. V příštím roce budeme 
pokračovat, pokud byste měli nápad na výstavu, 
rádi jej uslyšíme. 

 

Informace z knihovny připravila Jana Fabiánová 

Spolková činnost v obci Bačetín 
 

BaBaDi opět strašilo 
Stezka odvahy přichází každým rokem s novým nápadem a vizualizací. Zásluhu na tom má hlavně mladší 
generace strašidel a technické možnosti, které dokonale ovládají a nebojí se je použít. 
Zářijová stezka je naší největší akcí podzimu. Letos se jí účastnilo rekordních 196 dětí a tradičně nepočítaně 
dospělých. Téma Pána prstenů se návštěvníkům moc líbilo. Závěr stezky byl deštivý, ale atmosféru to 
nezkazilo. Ráda bych poděkovala všem maskám, které se do toho pustily s námi a nejsou členy našeho spolku.   
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Hlavní díky patří mladé generaci, kterou v nápadech poslední dobou jen doplňujeme. To nás naplňuje štěstím 
a nadějí, že stezka tady bude, i když „stará“ parta už dokáže strašit malé děti i bez použití kostýmu.  
Nebyla to ale jediná akce, na které jsme se podíleli. Připravili jsme pro vás veselý čaj na Rozsvícení obecního 
stromu a řádili v čertovském reji. Nyní se uložíme k zimnímu spánku a s prvními náznaky jara se zase pustíme 
do práce na přípravách plesu.  

      Gábina Prýmusová – předsedkyně Spolku BaBaDi 

V SDH máme nově proškoleného First Respondera 

Možná jste už o tom někde slyšeli – First Responder (v překladu „první 
zasahující“) je člověk, který je proškolený v poskytování první pomoci a dokáže 
zasáhnout dřív, než na místo dorazí záchranná služba. Cíl je jednoduchý, ale 
nesmírně důležitý: zachránit lidský život v těch prvních minutách, kdy jde 
opravdu o všechno. 
First Respondenti fungují v rámci systému Zdravotnické záchranné služby 
Královéhradeckého kraje. Po vyhlášení zásahu dostanou informaci o události a 
pokud jsou poblíž, vyrážejí na místo – často i dřív než sanitka. Jsou vybaveni 
základními pomůckami a především znalostmi, jak správně reagovat v krizové 
situaci. 

A proč o tom píšu? Protože jsem se sám stal First Responderem. Znamená to, že 
i já mohu být povolán k zásahu v našem okolí, když někdo potřebuje okamžitou 
pomoc. Beru to jako velkou zodpovědnost, ale i možnost být prospěšný lidem 
kolem sebe – našim sousedům, přátelům, známým. 

Pokud vás to zaujalo nebo byste se o tomto systému chtěli dozvědět víc, najdete podrobnosti na stránkách 
Zdravotnické záchranné služby Královéhradeckého kraje. 

Michael Stodůlka - starosta SDH Bačetín   
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Myslivecký spolek SMRČINA Sudín-Bačetín 
Podzim a začátek zimy patří společným lovům. Náš spolek tradičně hostil myslivecké přátele předposlední 
víkend v listopadu. To není jediné, co se u nás událo. 

Okolo 50 myslivců, honců a psovodů se sešlo 
22.11. v Rotundě ke společnému lovu drobné 
zvěře. Pohybovali jsme se převážně v sudínských 
stráních a celkem se ulovili čtyři zajíci a jedna 
liška. Při poslední leči jsme s kamarády probrali 
slasti a strasti myslivosti. Vyhlásili jsme krále 
honu, pasovali jsme úspěšného lovce za první 
ulovený kus černé zvěře v jeho životě a pobavili 
jsme se u mysliveckého soudu. 

Náš koníček není jen o radostech, ale je to také 
práce. Při nastalém zimním období se všichni 
staráme, aby krmelce byly stále plné. Pokud chcete 
zvířátkům něco přinést, tak ideální je jablko nebo 
mrkev. Dejte to tam když není velký mráz.  

Nanuky srnka nedokáže ocenit �������. V listopadu 
jsme vysadili přes 100 ks semenných ovocných 
stromů na zvěřní políčko. Naistalovali jsme 
kamerový systém k ochraně majetku u mlékárny 
v Sudíně. Ještě nás čeká montáž závětrných bočnic 
na altán, který jsme na zakázku nechali vyrobit. 

Do nového roku Vám přeji mnoho zdraví a štěstí. 
Děkujeme za přízeň, kterou nám zachováváte. 

  Roman Prýmus – předseda spolku

 

 
 
 
 
 
 
 

 
Historické okénko 
 

Co jsou vlastně Bozkovské jesličky? 
Při programu letošní první adventní neděle zazněla zhudebněná část vánoční básně Zpěvy u Bozkovských 
jesliček Václava Renče. Ve zkratce jsme tam zmínili, kdo byl autor a čím se nechal inspirovat. Tato informace 
byla zajímavá a mnohé jistě překvapila. 

Václav Renč byl významný český básník, dramatik a překladatel, 
který patřil k představitelům katolicky orientované lyriky tzv. 
spirituálního proudu. Jeho život a tvorba byly silně ovlivněny jeho 
hlubokou vírou a politickou perzekucí. Narodil se 18. listopadu 
1911 ve Vodochodech u Roudnice nad Labem. Vystudoval 
Filozofickou fakultu Univerzity Karlovy v Praze, obory filozofie a 
filologie. Studium zakončil v roce 1936 disertační prací a získal 
titul PhDr. 

Po studiu působil jako redaktor v časopisech a nakladatelstvích 
(např. Rozhledy po literatuře, Noviny), kde se profiloval jako kritik a publicista. Po roce 1945 působil jako 
divadelní režisér a dramaturg v olomouckém divadle a později v Zemském divadle v Brně. 
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Po únoru 1948 upadl do nemilosti komunistického 
režimu. V roce 1951 byl zatčen a v roce 1952 
odsouzen ve vykonstruovaném procesu s tzv. 
Zelenou internacionálou na 25 let vězení. Strávil 
celkem 11 let v komunistických žalářích např.  
v Leopoldově. 

Vězeňská léta jsou zdrojem jedné z jeho 
nejvýznamnějších básnických sbírek, Skřivaní věž 
a lyricko-epické básně Popelka nazaretská, které 
vznikly v jeho mysli bez možnosti zápisu a byly 
spoluvězni vyneseny ven. Popelka nazaretská se 
stala symbolem duchovního vzdoru a víry. Renč 
neměl možnost psát, a proto si text čítající tisíce 
veršů, ukládal pouze do paměti.  

Hlavním tématem je Mariánská mystika a 
spirituální reflexe v kontrastu s utrpením a 
bezútěšností vězeňského života. Název „Popelka 
nazaretská“ odkazuje na Pannu Marii, která je zde 
zobrazena v pokorné, lidské rovině jako Popelka, 
služebnice Páně, ale zároveň jako naděje a útěcha. 

Poprvé vyšla až v roce 1969 v době uvolnění tzv. 
Pražského jara, s ilustracemi od malíře Jiřího 
Svobody, a okamžitě vzbudila velkou pozornost. 
Dílo je považováno za vrchol jeho katolické poezie 
a za silné svědectví o morální integritě a nezdolné 
víře tváří v tvář perzekuci. Je součástí širšího 
proudu vězeňské literatury, která si uchovala 
duchovní rozměr navzdory totalitě. Jedná se o 
jediné mariánské dílo, které v té době mohlo vyjít. 

Václav Renč byl propuštěn na amnestii v roce 
1962. Po propuštění pracoval jako dramaturg 
operety divadla v Olomouci. Od roku 1967 se 
přestěhoval do Brna a věnoval se literatuře a 
překládání ve svobodném povolání. 

Byl uznávaným překladatelem z němčiny, 
francouzštiny, angličtiny, italštiny a polštiny. 

Zemřel 30. dubna 1973 v Brně. V roce 1998 mu byl 
posmrtně propůjčen Řád Tomáše Garrigua 
Masaryka II. třídy. Plně rehabilitován byl až v roce 
1990. Jeho vnukem je filmový režisér Filip Renč.  

V roce 1943 napsal vánoční báseň Zpěvy u 
Bozkovských jesliček, která později vyšla jako 
samostatná útlá knížka, jež byla určena pro 
soukromý tisk k vánočním svátkům a je tedy docela 
vzácná. 

Tematicky se tedy váže k Vánocům a zřejmě čerpá 
inspiraci z betlémského motivu, který je spojen se 
jménem krápníkového útvaru v Bozkovských 
jeskyních. 

Bozkovské jesličky je totiž název krápníku, který 
se nachází v Bozkovských dolomitových jeskyních 
u Semil v Libereckém kraji a jedná se o nejdelší 
dolomitové jeskyně v České republice. S celkovou 
délkou přes 1 100 metrů jsou Bozkovské jeskyně 
nejrozsáhlejším jeskynním systémem vytvořeným 
ve vápnitém dolomitu v České republice. Nachází 
se zde rozsáhlý Jezerní dóm s průzračně čistou, 
nazelenalou vodou. Jezero má rozlohu přes 300 m2 
a jeho hloubka dosahuje až 140 cm. Zrcadlení 
stropu jeskyně na hladině vytváří nezapomenutelný 
pohled. 

Kromě klasických krápníků se jeskyně vyznačují 
ojedinělými křemennými římsami a lištami, které 
vystupují ze stěn a stropů, a také excentrickými, 
keříčkovitými a vláknitými krápníky. 

Existence podzemních prostor byla zjištěna 
náhodně během odstřelu při těžbě dolomitu v 
místním lomu. Původně odborníci nevěřili, že se 
jedná o rozsáhlý krasový systém, protože dolomit 
je vůči krasovým procesům odolnější než vápenec. 

Jeskyně byly pro svou jedinečnost v roce 1999 
vyhlášeny Národní přírodní památkou. 
Pokud jsme vás inspirovali k výletu, tak počítejte 
s konstantní teplotou. Pohybuje se okolo 7-9°C, a 
vlhkost je 99%. Je proto dobré se i v létě teple 
obléct. Prohlídková trasa měří cca 400 metrů a trvá 
přibližně 45 minut. V jeskynním systému je nutné 
překonat asi 245 schodů. 

   Z veřejných zdrojů na wikipedii a webu jeskyní zpracovala Gábina Prýmusová  
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Co se u nás událo od posledního zpravodaje? 
 

Pouť sv. Anny v Sudíně ve fotografiích 

Obecní slavnosti – Pivní festival 
Akce, kterou již není třeba představovat se konala 26.7. v Rotundě. Sedmého ročníku se účastnilo osm 
minipivovarů. 

Dobré jídlo, pivo a hudba je v našich 
končinách zárukou skvělého dne. Bylo tomu 
i letos. Každý si našel to své. Celý den 
probíhala zábava pro všechny generace. Od 
dětského kolotoče, přes dechovou hudbu 
v podání Valanky až po večerní tanec 
s Rocksorry. Se ctí jsme se dokázali poprat 
s nepřízní počasí, které nás provázelo celé 
odpoledne. Ukázalo se však, že tato akce je 
oblíbená a na počtu návštěvníků se to 
neprojevilo. 

     
    

 Dušan Matohlína 
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Denní tábor Bačetíňáček 2025 
Téma letošního tábora byly Hry bez hranic. Hranice pro nás neexistovaly v soutěžení. Hráli jsme 
vědomostní, sportovní i dovednostní hry. Hráli jsme jednotlivě, ve dvojicích a samozřejmě i v družstvech. 
Poznali jsme, že hranice jsou jen v nás samotných. 

Je neděle 7. prosince 2025 a já se s velkým dojetím 
ohlížím zpět. Za námi je další ročník naší srdeční 
záležitosti – „Bačetíňáčku 2025“. A ačkoli od té 
krásné letní jízdy už pár měsíců uplynulo, emoce 
jsou pořád živé. Když jsme s týmem plánovali 
termín pro rok 2025, netušili jsme, jak rychle se 
kapacita tábora naplní. Zájem nás pokaždé nadchne 
a zároveň zavazuje. Dává nám to jasnou zprávu: 
děti i rodiče nám věří – a my chceme, aby každé 
dítě odjíždělo domů s hlavou plnou vzpomínek, 
které jen tak nevyblednou. Za náš malý ráj na pár 
letních dnů opět děkujeme malebné Rotundě v 
Bačetíně. Ten klid, prostor, příroda – to všechno 
vytváří atmosféru, kterou nejde ničím nahradit. 
Motto „Hry bez hranic“ provázelo děti na každém 
kroku. Ať už stavěly, běhaly, tvořily nebo se smály, 
bylo vidět, že hranice existují jen tam, kde si je 
sami postavíme. 

Letos jsme chtěli, aby se každé dítě cítilo důležité. 
Ať už pětiletý „nováček“ nebo ostřílený táborník, 
všichni měli prostor zazářit. Střídaly se výzvy, 
velkolepé úspěchy i drobná vítězství, která vidí jen 
pozorné oko vedoucího – překonaný strach, nový 
kamarád, smích po pádu, který nebolel díky podané 
ruce. 
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Já osobně nikdy nezapomenu na „velkou pomstu“, 
kterou na nás ušila naše skvělá parta vedoucích 
poté, co jsme je s Gabčou trochu pozlobily. Nebudu 
lhát – když nás nacpali do dvou pytlů a nechali 
plazit jako housenky, smích se mísil s bezmocí. Ale 
přesně tyhle momenty – spontánní, bláznivé, 
neplánované – se dětem vryjí do srdce nejsilněji. A 
nám taky. To, co nás žene dál není potlesk ani fotky, 
ale pohled do rozzářených očí a ten specifický zvuk 
dětského smíchu mezi stromy. Ty chvíle, kdy víte, 
že jste pro ně vytvořili svět, kde zapomněly na 
mobily, starosti, porovnávání a sociální sítě. Kde 
byly samy sebou. 

Velké díky míří celému týmu dobrovolníků – 
lidem, kteří dávají svůj čas i srdce. A také podpoře 
Místní akční skupiny Pohoda venkova – díky ní 
jsme mohli nabídnout dětem ještě víc zážitků, 
materiálu, zábavy a bezpečí.  

Bačetíňáček 2025 nám znovu ukázal, že má smysl 
dělat něco pro druhé. Že čas věnovaný dětem je ta 
nejlepší investice. A že když spojíme ruce i srdce, 
hranice opravdu neexistují. Už teď se těším, až léto 
zase začne vonět dobrodružstvím.  

 

S láskou Olča Hejzlarová 

 

 

 

 



 

- 17 - 

Ochutnávka zvěřinové kuchyně 
Takovou zimu v srpnu jsme nečekali. Počasí, že bys psa nevyhnal. Dobré jídlo ale vždy 
zahřeje, což vědí všichni, kteří přišli. 

Gulášek, plátky, trhané maso, žebra nebo vámi velmi oblíbený jezevec. To jsou lahůdky, 
které jsme s myslivci uvařili předposlední víkend v srpnu. Na oběd přišlo mnoho 
návštěvníků. Tentokrát bylo příjemnější posezení v Rotundě u kamen a dříve příchozí si 
tak zvěřinové pochoutky vychutnali hezky v teple. Věříme, že příští rok bude srpen více 
letní.  

Roman Prýmus

Stezka odvahy pohledem objektivu 
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Zářijové setkání jubilantů 
V trošku netradičním měsíci září jsme se sešli k malému posezení s jubilanty. Nikomu změna z prosincového 
termínu nevadila. 

Vždy se jedná o krásné dopoledne plné smíchu a hezkého povídání. Holky ze školky nám připravily 
jednohubky, které byly spolu s dortem dobrou chuťovkou ke kávě. Nechyběla ani jedna hra oblíbeného Binga! 
Nejvíce prostoru však dostalo vzájemné povídání a vyprávění. Ještě jednou bychom chtěli všem popřát mnoho 
zdraví a dobré nálady do dalších let. 

Podzimní svátky? To jsou u nás Svátky vína 
Bačetínské Svátky vína 2025 – den, kdy Rotunda voněla hrozny a dobrá nálada byla povinná. 

Letošní Bačetínské Svátky vína, které se konaly už 
počtvrté, proběhly 20. září a naše Rotunda se opět 
proměnila v místo, kde se mísí smích, pohoda, 
hudba, vůně grilovaného masa společně s poctivým 
vínem. A že ho letos bylo! 
Stejně jako každý rok dorazil i náš oblíbený vinař 
pan Petr Gottwald z vinařství Dvůr pod Starýma 
Horama. Nepřivezl jen dobré víno, ale hlavně 
přivezl představit práci, kterou společně odvádí 
celá jeho rodina pod vedením syna Ondřeje. A bylo 
to znát v každé skleničce — péče, poctivost a 
rodinný rukopis, který prostě nejde ničím nahradit. 
Celou akci tradičně pořádají místní dobrovolní 
hasiči pod záštitou obce Bačetín – a opět se 
postarali o všechno, co dělá slavnosti slavnostmi. 

 
Od výborného občerstvení přes grilované maso až 
po oblíbený tácek dobrot k vínu, který mizel 
rychleji než burčák ve slunečném odpoledni. 
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O hudební náladu se postarala kapela Fantasy 
Music, která se znovu ukázala jako trefa do 
černého – melodie jim hrály tak lehce, že nohy 
samy od sebe podupávaly. Nechyběla ani řízená 
degustace, kde si všichni milovníci vína rozšířili 
obzory i chuťové pohárky.  
Skvělým zpestřením byla také divadelní vložka, ve 
které vystoupili národní umělci pan Dalibor Purm, 
pan Aleš Krista a další účinkující. Tentokrát 
přivezli představení s trefným názvem „Jak se z 
východočeského pivaře stane vinař“. Pobavili 
úplně všechny. Patří jim obrovské díky!  

 
A jako třešnička na dortu – nebo spíš hrozen na 
révě – proběhlo na závěr tradiční šlapání hroznů 
bosou dívčí nohou, které k našim Svátkům vína 
neodmyslitelně patří a vždy si vyslouží velký 
zájem publika. 

Na závěr bych rád poděkoval všem, kteří se na této 
akci podíleli – ať už svou prací při přípravách nebo 
tím, že přišli a vytvořili skvělou atmosféru. Bez vás 
by Bačetínské Svátky vína nebyly tím, čím jsou: 
jednou z nejmilejších a nejvoňavějších tradic  
v našem Bačetíně. 

Za pořadatele Michael Stodůlka  

Velká zebra aneb Jak, že se to jmenujete? 
Bylo to jedno z nejvtipnějších divadelních představení, na které jsme s obcí zavítali. Divadlo Palace jsme 
navštívili v říjnu. 
Uvedená hra Velká zebra aneb Jak, že se to jmenujete? rozesmála úplně všechny od začátku do konce. Byl to 
herecký koncert pánů Ondřeje Vetchého a Jaromíra Dulavy. Fenomenální byly také dámy Jitka Ježková, Dana 
Černá a Martina Hudečková.  
Humor prodlužuje život a my jsme tak jistě získali pár dní navíc… 
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Heloudýně v Rotundě 
30.10. jsme se jako každý rok sešli v Rotundě na společné 
dlabání dýní, tzv. Heloudýně. 

Ve společnosti ostatních se nejen prima dlabe, navzájem 
pomáhá a inspiruje, ale i mlsá, drbe a pije káva i čaj. Ač 
nás letos bylo méně, nezmenšilo to naše dlabačské 
nadšení a výsledky byly jako vždy krásné. 

Jana Fabiánová 

 
Dušičková stezka 

Na 2.11. připadla již tradiční Dušičková stezka. 
Tentokrát v drobné obměně, protože počasí nám 
úplně nepřálo. Sešli jsme se v naší Kapli svatého 
Kříže, kde bylo o poznání příjemněji. 

Čekala na nás spousta nových informací, které připravila Gabča pod krásným názvem Kolo roku a kdo chtěl, 
odnesl si mnohá poznání ze života našich předků. Ač mnoho termínů člověk běžně používá, pro mnohé bylo i 
pár překvapení o původu tradic a slovních spojení. Na závěr bylo možné ochutnat tradiční staročeský pokrm 
pražmo, v duchu tradice, dle které se snažíme na každé Dušičkové stezce seznámit účastníky s něčím novým 
z naší české historie. 

Knihovní tvoření 
Blížící se rozsvěcení vánočního stromu se projevilo v knihovním mumraji již na kraji listopadu. Děti mohly 
přijít do knihovny a namalovat dle svých představ dřevěný domeček, který se stal součástí vánočního 
městečka. 

To si můžete prohlédnout vedle Kaple svatého 
Kříže, kde se stalo krásnou součástí vánoční 
výzdoby a spojením nejen dětských šikovných 
ručiček. Děkuji i všem dospělákům, kteří neváhali, 
a i v tomto uspěchaném čase věnovali čtyři 
čtvrteční odpoledne spolupráci se svými dětmi a 
vytvořili tak krásné spojení tradice a rodiny.  

Za dřevěné polotovary domečků a zastřešenou 
skříň, sloužící jako ochrannou kulisu vánočního 
města děkujeme klukům Moravcovým, kteří nám 
vyhověli i když jsme přišli na poslední chvíli.  

Jana Fabiánová 
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Rozsvícení vánočního stromku letos trošku jinak 

V neděli 30.11. jsme spolu s dalšími desítkami lidí zamířili ke kapli, abychom oslavili příchod letošního 
Adventu. Byl to krásný večer plný zajímavých nápadů a milých překvapení. 
Adventní setkání v kapli se jistě stane tradicí, 
vzhledem k minulým rokům, kdy nás při pořádání 
venku téměř vždy vypeklo počasí, kdy se zvuk 
hudby mísil s motory projíždějících aut a slova 
koled umrzala na rtech. 

Již z dálky nás upoutalo světlo. U vchodu do kaple 
jsme se sousedy obdivovali dřevěný skříňový 
patrový betlém mistrů Moravcových, s domečky, 
které zdobili návštěvníci knihovny. Uvnitř jsme se 
občerstvili čajem a na jarmarku dokoupili veselé, 
vkusné dárečky. 

Když se kaple zaplnila, děti byly vyzvány, aby s 
pomocí rodičů navázaly veliké šišky na provázky a 
ozdobily jimi okolí kaple. Pak jim byla představena 
nová Adventní hra. Na tu se určitě všechny těšily, 
protože zájem o zápis předčil očekávání 
pořadatelek. 

Zlatým hřebem večera byla zhudebněná část Zpěvů 
u Bozkovských jesliček od Václava Renče, kterou 
provedli účinkující Zuzka Kárníková, Jenda 
Barborka, Eva Kleinerová, Gabča Prýmusová, 
Adélka Holá a Vašek Pecháček, pod uměleckým 
vedením Bětky Holé. Skladba učarovala nejen 
hloubkou textu, neotřelým zpracováním, líbivou 
melodií, kterou jsme si broukaly ještě cestou domů 
ale i velmi hezkým provedením. Klobouk dolů! ☺ 

Na závěr večera jsme všichni vyšli ven a za zvuků 
refrénu písně jsme sledovali, jak se postupně 
rozsvěcuje zvonička, betlém, kaple, a nakonec i 
obří strom. 

Děkujeme všem, kteří se na přípravě podíleli. Byl 
to velmi příjemný zážitek. Pohlazení na duši, které 
dalo zapomenout na každodenní starosti. 

Jindra Zelená 
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Již po šesté si o adventu hrajeme 
 Je to až neuvěřitelné, že společně budeme trávit Štědrý den 
již šestým rokem. Těšíme se s Gabčou již od léta, protože 
letos přišla inspirace na Adventní hru brzy. 

Minulý rok jsme naši hru zakončili v kapli divadelním 
představením o narození Ježíška. Zkrátili jsme si ten dlouhý 
čas, než zazvoní Ježíšek. Protože byly všechny děti úžasné a 
publiku se nápad líbil, budeme hrát divadlo znovu. Tentokrát 
budeme hledat ztracené vánoční kouzlo. Představte si, že 
cukroví nechutná sladce, paní Zimu studí sníh a koledy znějí 
falešně. Myslíte, že se dětem podaří rozsvítit letošní 
Vánoce? 
Přijďte se podívat 24.12. ve 14 hodin do kaple v Bačetíně, ať 
víte, jak to dopadlo. Opět budeme potřebovat sbor na tradiční 
koledy. A když se nám to povede, možná účinkujícím dětem 
zase něco přinese Ježíšek o chlup dřív. 

 Zuzka Kárníková 

 
 

Kavárnička se otevře také v příštím roce 
Na začátku dubna, kdy se poprvé ve středu otevřely dveře Rotundy s vůní kávy a lednicí plnou zákusků a 
chlebíčků jsem si ani v nejmenším nepředstavovala, co všechno do konce roku stihnu v Kavárničce zažít a 
kolik skvělých lidí si přijde užít tu přátelskou atmosféru. 

Bylo toho hodně. Hráli jste hry, byl guláš od paní starostky, v létě byl slyšet dětský smích u zmrzlinového 
poháru, bylo Svatomartinské víno, byl punč a grog a někdy Rotunda tak trochu „praskala ve švech“. Ale hlavně 
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vždy panovala dobrá nálada a já tak měla dojem, že ta pohodová a 
přátelská atmosféra musí být cítit až do širokého okolí. Jsem ráda za to, 
že si Kavárnička vytvořila své místo a svou tradici a scházejí se zde 
nejen místní lidé, ale i lidé z okolních měst a vesnic.  

Teď už máme čas Vánoc, a proto jsme se naposledy v tomto roce sešli 
3. prosince. Rotunda tentokrát voněla pečeným čajem, punčem a 
grogem. Zákusky vypadaly také o něco svátečněji a chlebíčky ty mizely 
stejně rychle jako každou středu (hlavně ty vajíčkové). Tím jsme tak 
společně uzavřeli tento rok a já se na Vás budu znovu těšit po Novém 
roce. Kavárnička své dveře v roce 2026 opět otevře ve středu 28. ledna 
a 18. února od 13 do 18 hodin. A od března bude Kavárnička opět 
otevřena každou druhou středu.  

Na závěr bych vám chtěla moc poděkovat za přízeň v roce 2025 a 
popřát Vám krásné Vánoce, svátky plné klidu po boku svých 
nejbližších a nový rok ať je pro Vás šťastným rokem. A hlavně Vám 
přeji to nejdůležitější – zdraví. Krásné svátky. 

        
  Petra Melicharová 

 

Do Bačetína dorazilo Peklo na Zemi  
Během jednoho večera v roce se pozná, že máme u nás samé hodné děti. Všechny, které se v obavách přišly 
podívat na sál hospody v sobotu 6.12. se s úsměvem na rtech a nadílkou vrátily domů.   

Nejprve to vypadalo, že se nic neděje. Sál 
byl totiž prázdný, bez kulis a výzdoby. 
Kdo totiž hraje adventní hru nebo sleduje 
náš facebook, tak věděl, že Mikuláš 
prošel Bačetínem už ráno. Nadělil dětem 
dárek do punčochy a starostka ho u toho 
chytila. Přidala k dárku úkol do hry a 
považovala návštěvu Mikuláše v obci za 
uzavřenou kapitolu dne. Proto se moc 
divila, co děti na sále dělají, když ona 
nikoho nečeká. 
Děti překontrolovaly zataženou oponu, 
že se za ní opravdu nic neděje a trošku je 
to šokovalo. Aby nebyly smutné, že 

přišly zbytečně, tak jim pustila pohádku o návštěvě čertů Jak to tenkrát bylo ze seriálu Chaloupka na vršku  
a zatančili si společně jednu táborovou písničku. Moc je to bavilo, a tak rozjeli druhý tanec. V půlce se jim 
však do repráku nabourala nějaká vyšší moc a pustila tam andělské trubky. Všichni se zmateně rozhlíželi, co 
se to děje a on přišel dveřmi Mikuláš s anděly. Začal na děti mluvit a přivítal je. Za chvilku se ozvaly řetězy a 
přes pódium tam vtrhla čertovská smečka. Rozsvítila se červená a zlatá světla. Čerti bouchali řetězy a naháněli 
dětem hrůzu. No a Lucifer si troufl Mikulášovi hubovat, že na něj nepočkal, protože on na něj vždycky čeká, 
než začne testovat duše! Mikuláš si ale umí sjednat pořádek a po chvilce čerty usadil. Pak už otevřel knihu 
hříchů a dobrých skutků a my byli svědky dětské recitační show. Zaznělo dokonce jedno skvělé hudební 
vystoupení. Na konec byl Mikuláš spokojený a Lucifer zase ostrouhal. 
Děti se rozešly domů sice s černou šmouhou na tváři, ale s radostí v srdci!  

          Gabča Prýmusová 
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PS: Příprava tohoto večera pro nás začíná být čím dál tím obtížnější v návaznosti na první advent, vánoční 
hru a naše rodinné životy. Rádi bychom to příští rok předali. Nová čertovská generace by se hodila. Stará 
generace se třeba také ještě zapojí s účastí a radou už ne však s celkovou organizací. Nová parta bude určitě 
osvěžením. Dejte nám vědět, kdo máte zájem být jeden večer v roce pro děti postrachem a útěchou zároveň. 
Máme v obci spousty dospívající mládeže, která je k tomuto úkolu přímo stvořená. Ozvěte se prosím, ať tato 
tradice 5.12.2026 může pokračovat.  
 

Co nás čeká do dalšího zpravodaje? 
 

Kulturní kalendář 

30.12. – Předsilvestrovský špacír 

1.1. – 17 hod Novoroční ohňostroj – nejlepší pohled bude opět z cyklostezky 

3.1. – 17 hod Novoroční koncert Česká mše vánoční Jakuba Jana Ryby - sál hospody 

4.1. – 15 hod Novoroční mše v kapli sv. Kříže v Bačetíně 

10.1. – Tříkrálová sbírka 

7.3. – Divadlo z Dobrušky 

14.3. – Karneval 

21.3. – Obecní ples 

17.4. - Noc s Andersenem 

30.4. – Čarodějnice 

16.5. – 140 let od založení SDH Bačetín 

16.6. – Výlet nejen pro důchodce 

 
Oslavy SDH Bačetín 

Sbor dobrovolných hasičů Bačetín zve občany na oslavy 140. výročí založení sboru, které se uskuteční  
16. května 2026 u Rotundy. V dopoledních hodinách proběhne soutěž 14. a 15. okrsku, na kterou následně 
navážou odpolední slavnosti věnované historii i současnosti sboru. Pro návštěvníky bude zajištěno občerstvení, 
připravena bude také zábava pro děti. Součástí programu bude prezentace historické i moderní hasičské 
techniky a ukázky činnosti hasičů. 

Těšíme se na Vaši účast SDH Bačetín 
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Vzpomínky a zamyšlení 
 

Adventní a vánoční výstavy  
Časy se mění a my si možná občas říkáme, co nám čas přináší dobrého a co bychom naopak chtěli zastavit. 
Předvánoční doba je přímo stvořená pro takovéto chvilky zastavení, vzpomínání a zamyšlení.  

Zdá se mi, že vánoční svátky procházejí poslední léta 
velkými zkouškami. Nejen, že ztratily své kouzlo, ale 
mnoho lidí dokonce tvrdí, že Vánoce nemá rádo… 
Že by to bylo nedostatkem kontrastů?  
Když má člověk nedostatek, těší se, že něco dostane. Když 
člověk manuálně pracuje v přírodních podmínkách, ví, co 
je to být „zmrzlý“, těší se na kratší dny a teplíčko domácího 
prostředí. Když je člověk nemocný a cítí se sám, těší se na 
každou návštěvu, která k němu přijde…. 

Nebo nás semlela komerce? 
Přehlcenost světel, oslnivých akcí, obchodních praktik a častějších a častějších podvodů….  
Jsem optimista a myslím, že se blýská na lepší časy. Poznávám stále víc a více lidí, kteří vědí, v čem je kouzlo 
Vánoc. Jde o drobné, často velmi skryté okamžiky, které 
rozehřívají naše srdce. Můžeme je hledat, vybrat si, co je 
pro naše srdce hřejivé. Ne každý měl to štěstí, aby zažil 
zkušenost dobrých vztahů v rodině. Třeba ale právě 
během letošních Vánoc můžeme poznat okamžik, kdy 
nám je s druhými dobře. Je to otázka rozhodnutí. Buď 
můžeme čekat za zavřenými dveřmi co dostaneme nebo 
můžeme otevřít dveře svého srdce a dávat ostatním. 
Stále se vracím k okamžiku, kdy jsem přišla na to, kde a 
jak je dobře mě. Dostala jsem to od řezbáře Jana Ježka ze 
Sudína. Všichni, kdo jsme ho znali, můžeme říct, že Honza měl ve svém srdci Vánoce celý rok. Přivítal každou 
návštěvu, pohostil … nikoho neměnil, ale přijímal takového, jaký je….  
Díky němu mohu zažívat vášeň k řezbě a milé okamžiky se srdečnými lidmi. 
Stejně jako loni jsem letos v adventu dostala pozvání na vyřezávání ve sklepních prostorách Betlémské kaple 
v Praze. Měla jsem možnost sedět celý den ve společnosti mistra řezbáře Jana Rejmana z Vysokého Mýta a 
být tak součástí atmosféry vánoční výstavy.  
Sklepení Betlémské kaple v Praze je místo, kde zažijete příjemný kontrast oproti ruchu na pražských ulicích. 
Můžete se zdržet, jak dlouho chcete. Velkým bohatstvím je právě čas, který se tam jakoby zastaví. Obklopí vás 
kouzlo betlémů, další vánoční krásy a lidová tvořivost. Pracují zde řemeslníci, kteří mají zlaté české ručičky. 
Můžete přihlížet nebo si s nimi povídat. Můžete si poslechnout různá hudební vystoupení, zazpívat si.  
Jen tak si posedět a dívat se na dokonalost mechaniky, díky které se točí mlýnské kolo nebo obdivovat, jak nad 
rybníčkem stoupají bublinky…  
Zažít prosté bytí... Radost ze setkání. 
Pro nás řezbáře připravil pan Blahoslav Lukavec krásnou světničku. Odvážní si mohli přisednout k nám na 
lavici u pece nebo se jen dívat okénkem, jak se nám v chaloupce daří.  
KDO PŘICHÁZÍ S OTEVŘENÝM SRDCEM A JE OCHOTNÝ NĚCO ZE SEBE DÁT, ROZHODNĚ 
ZAŽIJE NĚCO MIMOŘÁDNÉHO tak se mi to tam alespoň stalo. 
Vřele doporučuji! Vánoční výstava v Betlémské kapli 29.11.2025 - 2.1.2026 
Přeji vám klidný advent a otevřenost nečekaným okamžikům. 

          Jiřina Novotná 
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Dva adventy 
Pokud jste se s dvěma adventy ještě nesetkali a chcete se o nich něco dovědět, tak jdeme do toho: 

V adventním období si křesťané připomínají dva příchody Ježíše Krista. Tomu druhému (historicky na konci 
světa) věnují první část adventní doby do 16. prosince. Druhá část adventu je zaměřena na bezprostřední 
přípravu na narození Ježíše Krista (historicky první příchod). Změnu rázu adventní doby podtrhuje i třetí 
adventní neděle, nazývaná Gaudete (radostná). Zdroj: Wikipedia 

Může to něco znamenat pro mě? 

V životě stále na něco nebo na někoho čekáme. Někdy se na událost nebo setkání s nějakou osobou těšíme, 
jindy ne. Záleží na tom, jaký máme k události nebo osobě vztah. Záleží také o jakou událost nebo osobu se 
jedná, zvlášť když je to velká osobnost. 

Tak například kdyby napsali z kanceláře prezidenta, že prezident přijede na Centrum života mládeže Vesmír 
udělit nám vyznamenání za práci s mládeží, ale neřekl by přesně, který den přijde, tak bych byl asi pořádně ve 
stresu. To nic nemění na tom, že prezidenta chovám v úctě. 

Podobně je to s prvními dvěma nedělemi adventu do 16. prosince.  Očekáváme Ježíše, který má přijít na konci 
světa jako dospělý chlap a od svého Otce v nebi má dostat moc nad celou zemí. Jeho kralování má být 
pokojné... 

Ten však, kdo nesdílí poselství míru a rozpoutává nenávist mezi lidmi, tak toho se jednou Ježíš jako Pán světa 
zeptá např.: “Vladimíre Vladimiroviči Putine, proč jsi rozpoutal válku na Ukrajině?” 

Zeptá se i každého z nás: Jendo, proč jsi mlčel, když jsi měl mluvit, když se dělo někomu nějaké bezpráví 
apod. 

Co odpoví Vladimír, co odpovím já? V tomto smyslu mluvíme o druhém příchodu Pána Ježíše. Pokud se 
snažím žít podle svého svědomí a nenechávám rozpoutat ve svém srdci nevraživost a nenávist, tak se nemusím 
otázky Pána Ježíše bát. Naopak, když se snažím o dobro, trpělivost, mírnost a milé srdce ke každému člověku, 
a zvláště k těm nejbližším nebo nejpotřebnějším, tak se mohu dokonce na jeho druhý příchod těšit.  

Jak je to s prvním adventem?  

První advent neboli první příchod Ježíše se již historicky uskutečnil a my si to připomínáme o Vánocích. 
Všichni Svatou rodinu s Ježíškem známe. Vánoční scéna v zimním tichu dojímá snad každého. Právem se říká 
Vánocům, že to jsou nejkrásnější svátky v roce. Je to právě proto, že k nám z nebe sestoupil někdo hodně moc 
vzácný, samotný Boží syn jako malé miminko... 

Mnozí z nás byli na rozsvícení Vánočního stromu v Bačetíně na 1. neděli adventní a slyšeli Zpěvy u 
Bozkovských jesliček od Václava Renče v provedení sedmi umělců 😊😊... 

Dovolte mi připomenout krátký úryvek:  

Usmívala se svatá Matka 

Na anděle i na hovádka, 

Usmívala se, v srdci žal.  

Ejhle, tu leží světa Král!  

Co říci závěrem? Celé dějiny lidstva by šli nazvat čekáním na něco... Židé čekali na narození židovského krále. 
Křesťané očekávají druhý příchod Ježíše na tuto zem jako Pána nebe a země.   

Každý z nás na něco čeká, každý čeká na něco jiného, děti čekají netrpělivě na Štědrý večer, ale asi každý čeká 
na lásku, na něhu, na bezpečí a pokoj v srdci. A tato naděje nezklame... Narodil se ten, který je Láska sama! 

Jenda Barborka, farář 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Je%C5%BE%C3%AD%C5%A1_Kristus
https://cs.wikipedia.org/wiki/Gaudete
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Do nového roku s nadějí  
Tento rok nebude patřit k těm, na které bych vzpomínala moc ráda. Připravil mě o dobrého souseda. Mé 
příbuzné nachystal zkoušku v podobě těžké nemoci. Mně osobně odchod ze zaměstnání a nástup do nového, 
které vůbec nesplnilo moje představy. 

Když mě trápí smutky, hledám útěchu v krajině. 
Jenže sledovat, jak se vesnice a její okolí postupně 
mění ve staveniště a oraniště na lepší náladě 
rozhodně nepřidá. Výkopy, uzavírky, zátarasy, 
semafory, rozbité vozovky, rozježděné obecní 
cesty a do toho rozmary počasí … Málokdo si 
zpočátku uměl představit, co oprava obecního 
vodovodu skutečně bude obnášet. Ale snažili jsme 
se nástrahy překonávat a být trpěliví s nadějí, že 
nám příští rok z kohoutků a sprch konečně poteče 
dostatečně silný proud vody. 

Každý z nás se lépe či hůře vyrovnává s náhlými 
změnami a každý by jistě mohl vyprávět, co na jeho 
pozemku a blízkém okolí probíhalo. Zde je můj 
pohled na události: 

Když nám stavbaři zkraje léta odřízli příjezd do 
zahrady několika výkopy na obecní cestě, říkala 
jsem si, že to snad nějaký čas zvládneme. Přece 
nebudeme přejíždět po Kavkově louce. S nadějí 
jsme se těšili, že budeme mezi prvními, kdo bude 
připojen. 

Jenže čas letěl. Hluboké díry plné vody zely v zemi 
dál. Úseky mezi kopci hlíny rozryté jako po útoku 
divočáků ani bezpečně posekat se nedaly, kvůli 
kamení v trávě. Mnoho týdnů se nedělo nic. Na 

konci srpna jsem kvůli výkopům a zahrazení 
příjezdu do zahrady odpískala druhou senoseč… 

Poslední ránu cestě zasadil zemědělec, když v 
deštivém říjnu další její kousek zaoral. 

S objížďkami uzavřených úseků vznikl další nešvar 
– ježdění po loukách. Kde po nich jednou stavbaři 
těžkou technikou museli projet a udělali koleje, tam 
se začalo běžně jezdit autem, vznikly tam točny a 
parkoviště. Budou majitelé luk vážně nuceni tyto 
plochy oplocovat, aby je druzí neničili? S nadějí 
doufám, že ne, že lidé nejsou natolik lhostejní. 

Dívám se z okna a pozoruji, jak kolem domu hrčí 
bagry a náklaďáky, plně naložené pískem. 3. 
prosince v době psaní tohoto textu se práce v 
místech výkopů znovu naplno rozjely. Naše a 
Kavkova louka se změnily v blátivé oraniště. Větší 
část obecní cesty je neschůdná. 

Probíhá zazimování stavby. Máme velkou naději, 
že oprava vodovodu dobře dopadne a že stavbaři 
dají cesty a pozemky natolik do pořádku, aby se, až 
zjizvenou krajinu milosrdně zakryje sníh, po nich 
dalo bezpečně projít, projet na běžkách, bez rizika 
zranění. 

Jindra Zelená 

 

Naše kroje na velvyslanectví ve Vídni  
Orlickohorské kroje a výšivka pavím perem se představila 
veřejnosti v hlavním městě Rakouska. Byli jsme osloveni 
Královéhradeckým krajem, abychom tuto lidovou tradici ukázali 
na prezentaci kraje ve Vídni. 

Co je velvyslanectví a proč se konají takové akce? Většinou je 
pořádá velvyslanectví, což je vlastně oficiální zastoupení naší země 
v jiné cizí zemi. Pracují tam diplomaté, kteří se starají o to, aby naše 
vztahy s tou cizí zemí fungovaly dobře. A právě kulturní akce, jako 
byla tato, slouží k navazování a upevňování přátelských vztahů mezi 
národy.  
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Proč jsem tam jel já? Jeli jsme tam s taťkou na žádost hejtmana 
našeho kraje, který taťku oslovil, protože je Mistr tradiční 
řemeslné výroby a snaží se oživit Orlickohorské kroje. Byla to 
pro nás velká pocta. 

 

Představili jsme tři věci, které symbolizují Orlické hory: 

Orlickohorské kroje: Jsou bohatě zdobené a každá jejich část 
má svůj význam. Taťka se tomu hodně věnuje a já mu s tím 
pomáhám.  

Výšivka pavím brkem: Předvedli jsme tuto starou a u nás téměř 
zapomenutou techniku. Do kůže se vyšívá vlákny ze stonku 
pavího pera, což je metoda, která je pro náš region typická.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lyže Jasanky: Tyto lyže ukazují, že se v Orlických horách 
lyžuje od nepaměti.  
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Přišlo se na nás podívat hodně lidí, včetně diplomatů z naší 
ambasády a jejich významných hostů. Byli tam i zástupci 
dalších českých řemesel. Naši výšivku pavím brkem zkoumali 
návštěvníci opravdu hodně. Protože v Rakousku má toto 
řemeslo dlouhou tradici. Velice mě zaujala ukázka pana 
Sochora, protože stejně jako já vyřezává ze dřeva.  

 

Účast na této akci ve Vídni byla pro mě cennou zkušeností. Zjistil jsem, jak důležité je uchovávat naše 
tradice a představovat je ve světě. 

Jindra Adamský, 8.B. Nové Město nad Metují 

 

Všeobecné informace 
 

Jak třídit odpad? Stačí jen chtít… 
Třídit odpad není žádná věda. Stačí se trošku zamyslet a nebýt líný! Po přečtení následujících řádků si 
na třídění troufne každý.  

Chyby ve třídění odpadu jsou pravidelným tématem při setkání starostů se svozovou firmou. Podíl vytříděného 
odpadu má velký vliv na cenu komunálního odpadu. Jak to funguje? Nástroji k tomu je Třídící sleva a 
Skládkovací poplatek. 

Třídicí sleva je ekonomický nástroj zavedený novým zákonem o odpadech v České republice. Jejím hlavním 
cílem je motivovat obce a jejich občany k lepšímu třídění odpadu a k omezování množství směsného 
komunálního odpadu ukládaného na skládky. 

��� Jak třídicí sleva funguje? 

1. Skládkovací poplatek: Zákon postupně zvyšuje poplatek, který obce platí za každou tunu směsného 
komunálního odpadu uloženého na skládku (tzv. skládkovné). Zvýšení poplatku má ekonomicky 
znevýhodnit skládkování a podpořit recyklaci/jiné využití odpadu. 

2. Uplatnění slevy: Obec má nárok na uplatnění tzv. "třídicí slevy" u provozovatele skládky, což 
znamená, že za určitou část ukládaného odpadu platí sníženou sazbu skládkovného (aktuálně je to  
500 Kč/t). Tato snížená sazba je výrazně nižší než sazba pro odpad bez uplatnění slevy, která každým 
rokem roste (např. až na 1850 Kč/t v roce 2030). 
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3. Kritérium pro získání slevy: Aby obec mohla slevu uplatnit, musí splnit kritérium týkající se 
množství ukládaného směsného komunálního odpadu na jednoho obyvatele (trvale přihlášeného 
k pobytu). 

4. Postupné snižování limitu: Limit pro množství odpadu na obyvatele, na který lze slevu uplatnit, se 
každým rokem snižuje. 

o Například v roce 2021 byl limit 200 kg/obyvatele. 

o Postupně se tento limit snižuje až na 120 kg/obyvatele v roce 2029. 

Situace u nás 
V naší obci vidím velký problém při velkoobjemovém a nebezpečném odpadu. Další problém je nevhodný 
odpad v popelnicích na jedlé tuky, kovy a textil. 

Při svozu velkoobjemového odpadu se dostáváme do situace, kdy se občané snaží zbavit veškerého odpadu. A 
to bez třídění. Běžně se v kontejneru objevují pneumatiky, železo, nevhodný plast a elektroodpad. Řidič 
svozového auta má pak velký problém na skládce kontejner složit. Těžko si umíte představit situaci, když vás 
chtějí s plným kontejnerem poslat zpět a vy uvažujete kam to celé asi vysypete. Věřte, že nejraději bychom to 
složili na tu zahradu, odkud odpad pochází. Nemějte iluze, že to nevíme. O dohadování ovšem nestojíme, 
protože je nám jasné, že dotyčný bude zatloukat a vždy to bude slovo proti slovu. 

Při posledním sběru velkoobjemového odpadu už to bylo více méně za hranicí únosnosti a situaci jsme se 
skládkou museli řešit. Bylo to následně také obsáhlé téma v diskusi s občany na veřejném zasedání. Protože 
obec nemá sběrný dvůr, ani žádný oplocený prostor kam odpad pod dozorem odložit, zbývají nám dvě 
možnosti, jak takovým situacím zabránit. Jednou je osvěta, kterou v tuto chvíli volím já. Druhou je pak zadat 
svoz velkoobjemového odpadu firmě společně s nebezpečným odpadem. Tu budeme volit, pokud osvěta 
fungovat nebude. Rozhodne další jarní svoz. 

Následující stránky zahltím trochou teorie, aby už všichni měli jasno v nerudovské otázce Kam s ním?  

Osvěta o velkoobjemovém odpadu 
Velkoobjemový odpad je složka komunálního odpadu, kterou nelze kvůli jejím rozměrům nebo hmotnosti 
odkládat do běžných sběrných nádob (popelnic, kontejnerů na směsný odpad). Jedná se typicky o odpad 
vznikající v domácnostech. 

��Co patří do velkoobjemového odpadu (Příklady) 

Mezi typické příklady velkoobjemového odpadu patří: 

• Starý nábytek (skříně, stoly, židle, sedačky, gauče) – prosíme co nejvíce zmenšit. 

• Matrace 

• Koberce, linolea a jiné podlahové krytiny 

• Sanitární keramika (umyvadla, WC mísy, vany) 

• Rámy oken a dveří 

• Objemné předměty z plastu (např. zahradní nábytek) 

• Staré lyže, jízdní kola, sáňky 

�Do velkoobjemového odpadu NEPATŘÍ 

Zejména nebezpečný odpad, elektrospotřebiče, stavební suť, bioodpad a živnostenský odpad. Tyto druhy 
odpadu vyžadují speciální zacházení a musí být zlikvidovány odděleně.  

Zde je seznam odpadu, který do velkoobjemového kontejneru nepatří: 
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• Nebezpečný odpad: Například autobaterie, zářivky, barvy, ředidla, motorové oleje a obaly od nich. 
Tyto látky mohou znečistit životní prostředí a ohrožovat zdraví. 

• Elektrospotřebiče: Televizory, monitory, lednice, mrazáky, sporáky a další menší i větší 
elektrospotřebiče. Tyto odpady obsahují cenné recyklovatelné materiály a někdy i nebezpečné látky. 
Pro tento druh odpadu se využívá zpětný odběr buď v prodejnách elektro (při koupi platíte recyklační 
poplatek) nebo pak při svozu nebezpečného odpadu. Do elektra pak také patří všechny dětské hračky, 
do kterých se vkládají akumulátory nebo baterie a nepatří tedy do plastů. 

• Stavební odpad (suť): Sem patří například cihly, beton, zemina, tašky nebo stavební suť. Tento 
odpad si původce musí likvidovat sám odvozem na skládku. Obec může doporučit kontakt na svozový 
kontejner. 

• Bioodpad: Zbytky rostlin, posekaná tráva, větvičky, dřevní štěpka nebo zbytky jídel. Bioodpad patří 
na kompost. A pokud na své zahradě kompost nemáte (nebo prostě jen nechcete – jaká škoda pro 
zahradu), tak je k tomu určený kontejner umístěný na známých místech v obci.  

• Pneumatiky: Tyto nepatří do běžného komunálního odpadu ani do velkoobjemových kontejnerů. Lze 
je odevzdat přímo u prodejců (pneuservisů). Podívejte se na webové stránky firmy ELTMA, kde 
najdete informace o sběru všech pneumatik. 

V naší obci je možné pneu odložit při svozu nebezpečného odpadu v obci. Pouze však v omezeném 
množství a jen pneumatiky z osobních automobilů. Pozn. duše z jízdních kol patří do komunálního 
odpadu, tedy domovní popelnice. 

• Živnostenský odpad: Odpad, který vzniká při podnikatelské činnosti a který by měl být likvidován v 
rámci smluvních vztahů s odpadovými společnostmi. 

• Směsný komunální odpad: Běžný odpad z domácností, který lze vhodit do běžné popelnice (černé či 
šedé nádoby).  

Osvěta o nebezpečném odpadu 
Za nebezpečný odpad je považován odpad, který je jako takový uveden v Katalogu odpadů, nebo vykazuje 
alespoň jednu z nebezpečných vlastností stanovených příslušnými právními předpisy Evropské unie.  

Nebezpečné vlastnosti odpadů 

Odpady jsou nebezpečné, pokud vykazují jednu nebo více z následujících vlastností (např. HP 1 až HP 15, 
jako je výbušnost, hořlavost, toxicita atd.):  

• Výbušnost (HP 1) 

• Oxidační vlastnosti (HP 2) 

• Hořlavost (HP 3) 

• Dráždivost (HP 4) 

• Toxicita pro specifické cílové orgány (HP 5) 

• Akutní toxicita (HP 6) 

• Karcinogenita (HP 7) 

• Žíravost (HP 8) 

• Infekčnost (HP 9) 

• Mutagenita (HP 11) 

• Ekotoxicita (HP 14) 
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Příklady nebezpečného odpadu 

Mezi běžné příklady nebezpečného odpadu patří:  

• Chemické a dezinfekční přípravky 

• Rozpouštědla a barvy 

• Motorové oleje a benzín 

• Staré rtuťové teploměry 

• Stavební materiály obsahující azbest 

• Zářivky a úsporné žárovky 

• Baterie a akumulátory 

• Prošlé léky 

• Výrobky s výstražným symbolem na obalu (např. lebka se zkříženými hnáty, plamen atd.) 

Správné nakládání s nebezpečným odpadem je zásadní pro ochranu lidského zdraví a životního prostředí, a 
proto je regulováno přísnými zákony. 

Osvěta o elektroodpadu 
Elektroodpad (neboli odpadní elektrická a elektronická zařízení, zkráceně WEEE) je definován jako veškerá 
zařízení, která ke svému provozu potřebovala elektrický proud nebo baterie a stala se nepotřebnými, 
nefunkčními nebo zastaralými.  

Definice elektroodpadu 

Mezi elektroodpad patří široká škála výrobků, od velkých domácích spotřebičů po drobnou elektroniku: 

• Velké spotřebiče: ledničky, pračky, myčky, sporáky, mikrovlnné trouby, klimatizace. 

• Drobná elektronika: mobilní telefony, počítače, notebooky, tiskárny, klávesnice, myši, rádia, fény, 
holicí strojky, varné konvice, mixéry. 

• Osvětlovací zařízení: zářivky, úsporné žárovky, LED žárovky. 

• Baterie a akumulátory: ačkoli se často sbírají odděleně, patří do této kategorie odpadu.  

Jak elektroodpad likvidovat 

��Správná likvidace elektroodpadu je v České republice regulována a je důležitá kvůli obsahu nebezpečných 
látek (jako je olovo, rtuť nebo kadmium) a zároveň cenných recyklovatelných materiálů (kovy, plasty).  

Likvidaci je nutné provést prostřednictvím systému zpětného odběru, který je financován výrobci a dovozci 
elektrozařízení. U nás máte několik možností:  

1. Prodejny elektrospotřebičů: Větší obchody s elektronikou mají ze zákona povinnost přijmout staré 
zařízení zpět (systém "kus za kus" nebo i bez nákupu nového, pokud se jedná o drobný odpad). 

2. Speciální kontejner: Na obecním úřadě hned za hlavními vchodovými dveřmi je umístěn speciální 
kontejner od společnosti ASEKOL určený pro sběr drobného elektroodpadu, jako jsou telefony, myši, 
rychlovarné konvice, žehličky apod.. 

3. Mobilní sběr: Obec organizuje mobilní sběry nebezpečného odpadu a elektroodpadu současně.  

�����Důležité: Nejčastější otázka při sběru elektroodpadu zní, zda bojler je elektro odpad. Ano, bojler je 
elektroodpad. Spadá do kategorie tzv. "velkých domácích spotřebičů", které ke svému provozu potřebují 
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elektrickou energii nebo plyn. Bojler se dá v naší obci likvidovat v rámci mobilního sběru nebezpečného 
odpadu. 

K této odpovědi uvádím trochu legislativy: 

Zákon č. 542/2020 Sb., o výrobcích s ukončenou životností: Tento zákon upravuje pravidla pro nakládání s 
elektrozařízeními a definuje, co všechno do této kategorie spadá. Bojlery jsou zahrnuty v příloze č. 1 tohoto 
zákona. 

Vyhláška č. 255/2024 Sb. o seznamech výrobků s ukončenou životností: Tato prováděcí vyhláška 
podrobněji specifikuje seznamy výrobků, které patří do jednotlivých skupin elektrozařízení. 

Osvěta o sběru jedlých tuků 
Do speciální popelnice na jedlé tuky je možné vyhazovat veškeré použité potravinářské oleje a tuky z 
domácností. Tyto nádoby jsou určeny výhradně pro tento typ odpadu a mají pomoci zabránit ucpávání 
kanalizace a znečištění životního prostředí.  

��Co je možné vyhazovat: 

• Všechny druhy potravinářských olejů (řepkový, slunečnicový, olivový apod.). 

• Použitý olej z fritování (fritovací olej). 

• Ztužené tuky (např. sádlo, máslo, margaríny, ztuhlé oleje). 

• Jakékoli jiné potravinářské tuky použité při přípravě jídla.  

Důležité pravidlo: Tuky a oleje se do popelnice vhazují vždy v uzavřené PET lahvi nebo jiné vhodné 
plastové nádobě, nikdy ne volně. Před vhozením do popelnice je nutné nechat tuky vychladnout.  

�Co do popelnice na tuky nepatří: 

• Minerální oleje (motorové oleje, převodové oleje). 

• Technické oleje, barvy, ředidla a jiné chemické látky. 

• Zbytky potravin (ty patří do kompostu nebo směsného odpadu). 

• Prázdné lahve bez obsahu tuku (ty patří do plastů). 

• Vlhčené ubrousky, hygienické potřeby a další odpad neuvedený výše...  

Osvěta pro textil 
Sběr textilu je systém soustřeďování vyřazených oděvů a dalších textilních výrobků z domácností s cílem 
zajistit jejich opětovné použití (re-use), materiálovou recyklaci nebo energetické využití, a tím 
minimalizovat množství textilního odpadu končícího na skládkách. 

U nás využíváme kontejner společnosti DIMATEX, který pomáhá neziskovým organizacím, a to nejen 
materiálně ale také finančně. V sídle firmy ve Stráži nad Nisou provozuje mimo jiné vlastní charitativní šatník, 
díky němuž může kdykoliv poskytnout ošacení lidem v nouzi.  

��Co patří do sběrného kontejneru: 

Čistý a suchý textil (veškeré oděvy, bytový textil – záclony, závěsy, povlečení, potahy, ubrusy a deky) zabalený 
v zavázaných (zauzlovaných) igelitových pytlích/taškách, dále také spárované (svázané) nositelné boty a 
hračky. 

� Co nepatří do sběrného kontejneru: 

Znečištěný nebo mokrý textil, matrace, molitan, koberce, tašky, ústřižky látek, netextilní materiály, komunální 
odpad, elektrospotřebiče. 



 

- 35 - 

�����Důležité: Z odpadové části textilu Dimatex vyrábí textilní kompozit Retextil - profily a městský mobiliář 
(lavičky, kryty na kontejnerová stání, plotovky, kompostéry a další). Tento materiál kombinuje nejlepší 
vlastnosti dřeva a plastu - je neabsorpční (odolný proti vlhkosti, vodě a nízkým teplotám), odolný (o 40% 
mechanicky odolnější než srovnatelné plasty), recyklovatelný (z 95% složen z recyklovaného materiálu - textil 
a LDPE fólie). V obci máme z toho materiálu lavičky a odpočinkové místo v Kuncově aleji. 

Osvěta o kovech 
Do popelnice na kovy patří především drobný kovový odpad z domácností. 

�� Co do popelnice na kovy patří 

Základní pravidlo je, že se jedná o kovové obaly a drobné předměty, které se vejdou do kontejneru a jsou čisté 
(neobsahují nebezpečné látky ani velké zbytky potravin): 

• Konzervy (od paštik, hotových jídel, krmiva pro zvířata) – vypláchnuté. 

• Kovová víčka a zátky (od zavařovacích sklenic, lahví). 

• Hliníkové obaly: 

- Hliníková víčka od jogurtů (pokud nejsou z pokoveného plastu). 
- Alobal (fólie od potravin, čokolád, tavených sýrů). 
- Hliníkové misky (např. od grilování, salátů). 
-  Nápojové plechovky (od piva, limonád) – ideálně sešlápnuté/zmačkané. Samostatně 

je sbírá také školka. 

• Drobné kovové předměty: 

o Klíče, hřebíky, šroubky, matice. 

o Kancelářské sponky, kovové součásti. 

o Kovové trubky, řetězy menších rozměrů. 

• Prázdné kovové tuby (např. od kosmetiky, pasty). 

• Důkladně vyprázdněné kovové nádoby od aerosolů (spreje na vlasy, antiperspiranty, šlehačka). 

�����Důležité: Objemné kovové předměty (hrnce, plechy, kovové trubky, litinové vany apod.) nepatří  
do kontejneru, ale odevzdávají se do výkupny druhotných surovin (šrotu). 

� Co do popelnice na kovy nepatří 

Jedná se především o věci, které představují nebezpečí nebo jsou příliš znečištěné, popřípadě se jedná  
o elektroodpad: 

• Obaly od nebezpečných látek: 

o Plechovky od barev, laků, ředidel, motorových olejů (patří mobilní sběrny nebezpečného 
odpadu). 

o Tlakové nádoby a spreje se zbytky obsahu. 

• Kombinované obaly: Např. obaly od chipsů nebo pokovený papír/plast. 

• Těžké nebo toxické kovy: Olovo, rtuť (nebezpečný odpad). 

• Elektroodpad a baterie: Sem patří staré mobilní telefony, nabíječky, fény, rychlovarné konvice, baterie 
(ty patří do speciálních sběrných boxů, zpětného odběru nebo na sběrný dvůr). 

• Jakkoliv jinak silně znečištěné obaly (např. se zbytky jídla, které nešlo vymýt). 
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Osvěta o plastech 
Do žlutého kontejneru patří široká škála plastových obalů a výrobků, které se dají recyklovat. Klíčové 
je, aby byly vyprázdněné a bez zbytků nebezpečných látek (chemikálie, oleje, barvy). 

�� Co patří do plastů (Žlutý kontejner) 

• PET láhve (od nápojů, minerálek, jedlých olejů) – VŽDY SEŠLÁPNUTÉ (kvůli úspoře místa)! 
Můžete vhazovat i s víčky a etiketami. 

• Kelímky od jogurtů, pomazánek, sýrů (měly by být vyškrábané/vypláchnuté). 

• Obaly od kosmetiky a drogérie: 

o Láhve a obaly od šamponů, sprchových gelů, tekutých mýdel. 

o Obaly od čisticích a pracích prostředků (pokud nejsou od žíravin nebo jiných nebezpečných 
chemikálií). 

• Plastové sáčky, tašky (igelitky), fólie (balicí fólie od spotřebního zboží, potravin). 

• Polystyren – pouze čistý obalový pěnový polystyren (např. z krabic od elektroniky) a rozlámaný na 
menší kusy. 

• Další plastové výrobky menších rozměrů: 

o Plastové nádoby na potraviny, misky, kbelíky. 

o Plastové obaly od CD/DVD. 

o Drobné plastové hračky (bez kovových a elektro součástí). 

�� Speciální situace: Nápojové kartony 

Nápojové kartony (Tetra Pak) od mléka, džusů a vína se u nás třídí společně s plasty do žlutého kontejneru. 

• Pravidlo: Nápojový karton musí být vypláchnutý a sešlápnutý (kvůli úspoře místa). 

� Co do plastů NEPATŘÍ 

Do žlutého kontejneru na plasty nevhazujte následující, i když jsou vyrobeny z plastu: 

• Silně znečištěné obaly: Obaly s velkými zbytky jídla, mastné obaly, které nejdou vyčistit (např. obaly 
od sádla nebo stolních olejů – ty patří do směsného odpadu, nebo pokud je jich hodně, na sběrný dvůr). 

• Obaly od nebezpečných látek: Barvy, chemikálie, motorové oleje, ředidla, pesticidy (ty patří na sběrný 
dvůr nebo do mobilní sběrny nebezpečného odpadu). 

• PVC (Polyvinylchlorid): Sem patří novodurové trubky, linolea, některé obaly s označením PVC nebo 
číslem 3 (tyto plasty jsou obtížně recyklovatelné a patří spíše do směsného odpadu).  

• Velké, rozměrné předměty: Plastový zahradní nábytek, kbelíky a bedny (pokud se nevejdou do vhozu, 
patří na sběrný dvůr nebo do velkoobjemového odpadu). 

• Pryžové výrobky, molitan, koberce, autoplasty. 

• Biologicky rozložitelné (kompostovatelné) sáčky: Ty patří do bioodpadu nebo směsného odpadu, ne 
do žlutého kontejneru. 

�����Důležité: Dětské bazénky a jednoduše všechny plasty, které nějak souvisí s vodou nepatří do běžného 
žlutého kontejneru na plasty! Stejně tak i holínky. Děje se tak z několika hlavních důvodů, které souvisí s jejich 
materiálovým složením a způsobem recyklace: 
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1. Dětské bazénky a nafukovací hračky 

Většina nafukovacích bazénků, míčů a nafukovacích hraček je vyrobena z PVC (polyvinylchlorid, často 
označený recyklačním číslem 3). 

• Problematická recyklace: PVC je plast, který je pro třídicí linky a následné recyklační procesy 
obtížně zpracovatelný ve srovnání s běžnými obalovými plasty (PET, HDPE, PP). Recyklace PVC 
je komplikovaná kvůli jeho složení (obsahuje chlor) a přidávaným aditivům (změkčovadla), která jsou 
navíc často toxická. 

• Objemný odpad: Nafukovací bazény, i když jsou vyfouknuté, bývají příliš rozměrné pro vhoz do 
kontejneru a jeho efektivní svoz. 

• Správné místo: Tyto předměty se proto třídí jako velkoobjemný odpad, kde je zajištěno jejich 
bezpečné odstranění nebo specializované zpracování. 

2. Holínky 

Gumovky ������� jsou obvykle vyrobeny z gumy (kaučuku) nebo z kombinace gumy a jiných polymerů, které 
mají odlišné chemické složení a vlastnosti než obalové plasty (PET, HDPE, PP), které se sbírají do žlutých 
kontejnerů. 

• Odlišný materiál: Guma není plast a nelze ji recyklovat na stejných linkách jako plasty. Patří do 
kategorie pryžových výrobků, pro které se v běžných žlutých kontejnerech nepočítá se zpracováním. 

• Správné místo: Gumovky, které jsou v dobrém stavu, by měly ideálně putovat do sběru 
textilu/charity (pokud se sbírají i boty). Poškozené a nenositelné gumovky patří do směsného odpadu 
(pokud nejsou příliš rozměrné) nebo do velkoobjemového kontejneru. 

Uvádět příklady třídění skla a papíru se mi zdá zbytečné. Tam je podle tabulek v naší obci vytříditelnost vysoká 
a téměř bez chyb. Jen snad ke sklu pár vět. Akvária a velké skleněné tabule je nutné rozbít a postupně vhazovat 
do zvonů. Volně ložené vedle zvonu je opravdu svozová firma nenaloží. Uklízet to za vás musíme my. Často 
tam toto sklo leží měsíce bez povšimnutí původce, protože jednou odložený odpad, i když nevhodně už přeci 
není jeho. 

 Ten, kdo dočetl až sem, si jednak zaslouží metál a za druhé mi dá určitě za pravdu, že se spoustu věcí dozvěděl 
nebo si v tom udělal jasno. I mě se u některých materiálů rozsvítilo. 

Při vyhazování odpadu prostě jen přemýšlejte. Všechno má svou logiku. Pomocníkem vám může být na obalu 
také symbol přeškrtnuté popelnice na kolečkách, což znamená, že zboží nesmí být vyhozeno do běžného 
směsného odpadu a máte najít jiný vhodný kontejner.  

Věřím, že teď se nám celkově sníží podíl komunálního odpadu, a naopak se nám zvýší vytříditelnost, která má 
vliv na cenu sběru odpadů v naší obci. Protože teď už totiž víme Kam s ním! 

 

         Gábina Prýmusová 
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